

Коммуникации как навыки профессиональной деятельности юриста

Научный руководитель – Сулейманов Бигрузи Бухаринович

Алибекова Джаммиля Тимурлановна

Студент (специалист)

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва,
Россия

E-mail: alibekova.2021@inbox.ru

Юридическая деятельность направлена на формирование в разуме студента определенных представлений о его работе, о возможностях и дальнейших перспективах, которые открывает профессия. Обучение профессии юриста, для которой нужны профессиональные умение и навыки юриста, не может ограничиться изучением права, то есть иными совами, юрист должен уметь применять свои знания на практике. Можно сказать, что навыки — это специальное умение выполнять какую-либо работу или осуществлять какие-либо действия. К навыкам можно научиться, так же они вырабатываются при продолжительном осуществлении юридической деятельности, иными словами опытом. Можно выделить общие навыки, то есть те, которые свойственны каждому юристу, к таким можно отнести знание законов, умение трактовать и применять их на практике; умение составлять документы; грамотность; умение выступать на публику и т.п.

Также к навыкам можно отнести коммуникации, которые не мало важны для юриста. Юрист это прежде всего правоведа, практический деятель в области права, он своей деятельностью охраняет нормы права, защищает различные права граждан, предупреждает о правонарушениях, восстанавливает социальную справедливость. Все это делается посредством языка. Нарушение юристом языковых норм может привести к отрицательной реакции или недоверию слушателей. Из-за неграмотности речи пропадает уважение ему, неуверенность в его знаниях. Не точности в речи могут привести к неточному толкованию закона. Формируя правовые нормы охраняя их многочисленных правовых документов разъясняя гражданам, юрист должен безусловно владеть нормами языка и знать их. А. В. Кони призывал любить и постоянно изучать святыню своего народа, его язык, он говорил: «Пусть не мысль ваша ищет слова, пусть напротив, покорно и услужливо предстают перед вашей мыслью в полном своем расположении». [1]

В профессиональной деятельности юристов общение выполняет одну из самых важных функций. От того, насколько эффективно общение, зависит результат профессиональной деятельности юриста. Деятельность юриста довольно сложна и коммуникации в ней играют важную роль, которая имеет свои этапы:

Во-первых, восприятие участниками друг друга, попытка определения эмоционального состояния человека, его поведения, составление психологического образа.. Каждое слово, темп речи, движения, жест, взгляд, - все это позволяет составить первое впечатление о человеке.

Во-вторых, в процессе общения специалист, удостоверившись, что выбранная им линия поведения верна, получает необходимую информацию от клиента, ставит для себя новую задачу по решению возникшего вопроса.

В-третьих, на заключительном этапе обе стороны должны прийти к определенному итогу. Специалист должен проанализировать сложившуюся ситуацию, сделать выводы о том, принесло ли данное общение результат, и затем определить дальнейший путь общения с данным лицом.

Стоит отметить, что профессиональное общение юристов не сводится лишь к контактам с участниками правонарушения. Они могут вступать в контакт с представителями различных категорий граждан.

Цель юридической коммуникации взаимосвязана с параметрами речевой деятельности юриста и с характером ситуации общения. Многообразие форм речевой юридической коммуникации определяет различные стратегии. Нарушение соответствия тактических средств, приемов в речевой юридической коммуникации влечет деформацию процесса общения.

Юристу необходимы знание этапов, правил использования обратной связи, владение стратегиями и тактиками речевого коммуникативного процесса. Личностные черты человека определяют общий стиль общения. Помимо развития личностных качеств человек, участвующий в юридической коммуникации, должен понимать определенные закономерности построения процесса общения в данной сфере и уметь управлять своей стратегией коммуникации. Все это входит в коммуникативную компетентность юриста, и чем более он компетентен в познании процесса речевой юридической коммуникации, тем многообразнее его стратегии и тактики, тем успешнее он добивается своих целей.

В рамках современных требований к профессиональной подготовке юриста коммуникативная компетенция предполагает: владение необходимыми языками коммуникации, различными технологиями взаимодействия с окружающими людьми, умение работы в группе, владение различными социальными ролями и т. д.

Выдвигается ещё одно требование к коммуникативной компетентности будущего юриста - это хорошо поставленная речь, являющаяся важнейшим инструментом его профессионального общения. По мнению С.С. Алексеева, «в речи специалиста проявляются социально-психологические особенности личности, специфика его мышления, ценностные ориентации, его отношение к объективной реальности. Юридической специальности и людям, которым выбрали профессию юриста, постоянно приходится использовать различные речевые обороты и формы, но не менее важно самому оценивать особенности речевого поведения лиц, с которыми он вступил в коммуникацию. Для начала, юрист относится к чужой речи, как к источнику получаемой нужной информации, каких-либо доказательств по расследуемому делу».[2]

Источники и литература

- 1) Гантемирова, З.Э. Современные требования к формированию коммуникативной компетентности юриста / З.Э. Гантемирова // Текст научной статьи по специальности «Психологические науки». – 2016.
- 2) 2.Дементьева Т.Г. Подготовка к межкультурной коммуникации при обучении иностранным языкам специалистов // Межкультурная коммуникация и профессионально ориентированное обучение иностранным языкам: Материалы V Междун. науч. конф. Минск, 2011. 191 с.